

ПОЗДРАВЛЯЕМ ЮБИЛЯРОВ!

ЕЛЕНА ГАВРИЛОВНА ЛОКШИНА

Исполнилось 80 лет заслуженному деятелю науки профессору Е.Г. Локшиной. Свой славный юбилей Елена Гавриловна встречает полная сил, в окружении учеников, с огромным багажом научных достижений и успехов в лечебной деятельности. Созданная ею школа травматологов-ортопедов известна во всей нашей стране, ее ученики трудятся во многих странах мира.

Елена Гавриловна родилась 11 ноября 1918 г. в многодетной семье рабочих Янтаревых в г. Шахты Ростовской области. Желание быть всегда в гуще людей, помогать им привело Лену Янтареву после окончания школы и рабфака в Ростовский государственный медицинский институт, который она с отличием окончила в 1939 г. Уже в студенческие годы проявилась ее склонность к научной деятельности. Неслучайно сразу по окончании института она поступает в аспирантуру на кафедру проф. Н.А. Рожанского.

Начавшаяся Великая Отечественная война круто изменяет планы аспиранта Елены Янтаревой. Она добровольцем идет на фронт, где становится военно-полевым хирургом. Нелегкая, полная опасностей работа фронтового хирурга сделала из хрупкой девушки волевого, уверенного в своих силах, опытного врача. Всю войну капитан медицинской службы Елена Янтарева провела на передовой. Тысячи оперированных раненых, тысячи спасенных жизней . . .

После войны Елена Гавриловна вместе с мужем уезжает на новое место его службы — в Таджикистан. Работает заведующей хирургическим отделением Республиканской больницы, а затем вновь поступает в аспирантуру, но уже на кафедру госпитальной хирургии Таджикского медицинского института. В 1953 г. защищает кандидатскую диссертацию, посвященную лечению гематогенного остеомиелита, и остается работать на той же кафедре в должности ассистента. Накопленный во время войны огромный опыт военно-полевого хирурга позволяет Е.Г. Локшиной в 1955 г. возглавить при кафедре курс травматологии и ортопедии в качестве доцента. В 1958 г. она организует уже кафедру травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии. В 1962 г. Елена Гавриловна защищает докторскую диссертацию, посвященную аллопластике сухожилий. В том же году ей присваивается звание профессора.

Умудренная опытом, энергичная и волевая, профессор Е.Г. Локшина создает в Таджикистане специализированную травматолого-ортопедическую службу и возглавляет ее, став ведущим специалистом Минздрава Таджикской ССР. Правительство республики по достоинству оценило вклад Е.Г. Локшиной в здравоохранение Таджикистана, присвоив ей в 1968 г. звание заслуженного деятеля науки.

В 1969 г. Елена Гавриловна возвращается в Ростов-на-Дону, где в родном институте открывает кафедру травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии. Много задач встает перед заведующей кафедрой. Но прежде всего нужны кадры. Был органи-



зован набор врачей в клиническую ординатуру. Заведующая кафедрой добилась в порядке исключения специализации по травматологии целого выпуска врачей-интернов, которые потом стали квалифицированными специалистами. Это позволило создать в городе целую сеть травматологических пунктов, увеличить коекочный фонд в стационарах, открыть специализированное отделение в областной больнице.

Остро стояли также задачи совершенствования методов лечения травматологических больных, проведения научно-исследовательской работы. При кафедре открыли аспирантуру. Первым аспирантом стал практический врач П.А. Федотов, который затем защитил в Москве кандидатскую диссертацию, посвященную лечению открытых повреждений кисти. Всего за время работы кафедры кандидатами наук стали 16 врачей. Двое из учеников Е.Г. Локшиной — В.Д. Сикилинда и Г.Ш. Голубев защитили докторские диссертации.

В 1979 г. при кафедре был организован курс факультета усовершенствования врачей, что дало возможность систематически повышать квалификацию врачей Ростова и области, а также укомплектовывать новые травматологические отделения, открываемые под эгидой кафедры.

Кроме собственных научных разработок кафедры, внедрялись в практику такие методы лечения, как компрессионно-дистракционный остеосинтез по Илизарову, эндопротезирование, использование ультразвука при операциях, новые виды костной пластики, оперативное лечение повреждений позвоночника и дегенеративно-дистрофических заболеваний суставов.

В 1988 г. по инициативе Е.Г. Локшиной и при ее активном участии на территории Центральной городской больницы был построен пятиэтажный корпус, в котором открыты два травматологических, ортопедическое и реанимационное отделение с прекрасным операционным блоком, дневной стационар. В 1991 г. на базе построенного корпуса был открыт Ростовский центр травматологии и оперативной ортопедии.

Заслуги Е.Г. Локшиной отмечены 16 правительственными наградами, грамотами Президиума Верховного Совета Таджикистана, администрации Ростовской области, Министерства здравоохранения СССР. Она автор более 300 научных работ. Под ее руководством выполнены 22 кандидатские, 2 докторские диссертации.

Профессор Е.Г. Локшина — организатор Ростовского общества ортопедов-травматологов. В настоящее время она является Почетным председателем этого общества и членом президиума Ассоциации ортопедов-травматологов России.

Правление Ростовского областного общества ортопедов-травматологов, кафедра травматологии и ортопедии РГМУ, редакция «Вестника травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова» сердечно поздравляют Елену Гавриловну со славным юбилеем, желают ей доброго здоровья, счастья, долгих лет активной, творческой жизни!